

这个冬天特别冷

据新华社 冷!中国中东部许多地区近日集体刷新入冬以来最低气温纪录;俄罗斯,笼罩在1938年以来的最强寒流之中,近10天来至少88人被冻死;蒙古国首都乌兰巴托,白天最高气温接近零下30摄氏度。

这个冬天特别冷?气象专家告诉我们,今年包括美国东部在内的全球多地都将度过一个“异常”寒冷的冬天。全球不是正在变暖吗?每一次冷空气来袭时,人们都忍不住发问。没错,变暖已是不争的事实,我们不能以

冬天的严寒来否定全球变暖。寒冬是这一年的这一季,而变暖是地球正在经历的长期性趋势。极端的冷暖也恰恰是全球变暖下我们见证的更加频繁的极端天气事件。

那么,这一季为何如此之冷?美国“大气和环境研究”机构负责季节预测的专家朱达·科恩介绍说,实际上10月份西伯利亚地区的强降雪就拉开了今年严冬的“序幕”。强降雪会影响极地急速运动气流(又称喷射气流)的走向。冰雪覆盖的西伯利亚地区上

空形成强冷空气,使得喷射气流“跑偏”,这就好比河流中突遇大石。

喷射气流改道,其波动过程中产生的能量进入大气同温层,使得北极地区气温稍升。这又反过来会削弱喷射气流,促使其向低纬度移动,将冷空气带向北半球的更广泛地区。这一历程被称作“负相位的北极涛动”,美国拉特格斯大学气候学家戴维·罗宾逊说,此时尤其有利于形成风暴系统。

与晦涩的气象学名词相比,北极海冰融化与寒冬的关联也许更容易理

解。世界气象组织的最新报告显示,北极附近冰层覆盖面积“创纪录新低”,今年3月至9月融化海冰面积多达1183万平方公里,大于美国国土面积。

海冰融化直接导致北极海域裸露出了大片的水域。深色系的海水显然比雪白的海冰更加吸热,因此北极海域上空的空气也变得更加温暖。裸露的水域会比冰冻时蒸发更快,而温暖的空气也能藏匿更多水分。富含水分的空气移动到西伯利亚地区,导致了强降雪。

与此同时,科恩等气象学家认为,北极地区的温暖空气也会从一定程度上减缓喷射气流,使其向南移动。他们认为,中国大陆今夏的大面积干旱以及今冬的超级严寒都与此有关系。

总体看,北美、欧亚这几年的严寒,未能改变全球变暖的总趋势。世界气象组织报告显示,在全球最热年份榜单上,前13位都出现在过去15年中。人类正处于极端天气的适应期,除了严寒,还会遭遇炎热的酷暑、狂暴的飓风、滔滔的洪水等。

■ 张忠霞



新华社记者 卢哲 编制

“大胖小子”成年后易患慢性病

据新华社 受抱个大胖小子传统观念影响,不少家庭让准妈妈孕期大量进补。然而,超重宝宝不仅使难产率上升,而且孩子成年后患高血压、心脏病、糖尿病等“富贵病”的风险比其他人高得多。

宁夏医科大学总医院产科主任张广意说,目前在医学界有个“成人疾病胎儿起源”理论。该理论认为,除遗传因素外,如生命在发育过程早期经历不利因素,将会增加其成年后罹患肥胖、糖尿病、心血管等慢性疾病的几率,这种影响甚至会影响好几代人。

如果准妈妈在孕期营养不均衡,患妊娠期糖尿病的风险增加,同时会引起胎儿生长发育失调,导致早产和低出生体重或巨大儿,增加成年期患慢性疾病的几率。

张广意说,如果胎儿体重过重,孕妇自然生产时,容易造成母亲产道撕伤等后果,孩子也可能因过大而发生难产、产伤、窒息等危险。由于胎儿体重过大,分娩时相对头盆不称几率增加,就会导致“剖宫产”增加,剖宫产毕竟是一种病理过程,虽然随着医疗技术和麻醉技术的发展剖宫产

术的风险已经大大降低,但是一旦发生即是不可逆的。

现在不少医院的产科门诊已经开始做孕期营养指导,期望通过定期产检发现孕妇存在的营养不均衡、妊娠期糖尿病等,通过早期营养干预,控制血糖水平,避免胎儿体重过大,增加孕妇顺产机会。

张广意建议,一定要改变观念。孕妇在怀孕期间,应均衡营养,勿过多摄入高油、高脂、高糖食物,不要偏食,适当运动,将体重控制在合理范围内。

■ 艾福梅

冬季老年人更需防滑倒

据新华社 “路上太滑!尤其是我们上了年纪的一摔倒多半得骨折。”70岁的太原市民周春梅说,最近一场降雪过后,自己准备出门到超市采购,一不小心摔倒造成脚面骨折。

有研究显示,每年约有30%的老年人跌倒一次或多次,80岁以上的老年人跌倒的发生率更是高达50%。山西医科大学第二医院骨科医生赵

谦说,人到老年普遍骨质疏松,一跌倒往往会造成骨折。赵谦建议,老年朋友外出时,穿着应当轻薄而保暖,选择有防滑性能的鞋子。同时,老人还需要摄取足够的钙质,比如芝麻、牛奶、豆制品、绿叶蔬菜及海产品等。如果要用补钙药,需要向医生咨询,不要轻信广告擅自选择补钙药。

此外,冬季老年人还需要适当运

动,但是一定要注意运动方式、时间、强度和自己的身体状况,避免运动过量造成损伤。专家建议,老年人锻炼时间最好选择在上午9时—11时进行,以不感疲劳为宜。赵谦提醒,中老年人因为骨骼质地逐渐疏松,应选择强身健体、团队参与性高的运动为主。

■ 刘翔霄 魏巍

假期过分贪睡有害健康

据新华社 第三军医大学新桥医院专家提醒,节假日期间过分贪睡有害身体健康。

过分贪睡会扰乱生物钟。人的生活规律与体内的激素分泌密切相关,假期长时间贪睡,可能会扰乱体内生物钟的时序,造成激素水平出现异常波动,导致白天激素水平上不去,夜间激素水平下不来,使人夜间难以入眠,

白天疲惫不堪。

“过分贪睡还容易导致机体抵抗力下降。”专家表示,清晨卧室内的空气较为混浊,贪睡容易感染病原体,损害呼吸系统,使人醒后头昏脑涨。专家提醒,过分贪睡还会影响胃肠功能。经过一晚的睡眠,人往往会出现饥饿感,胃肠道会分泌各种消化液准备接纳、消化食物。这时如赖床不

起,势必打乱胃肠规律,时间一长,胃肠黏膜将遭到损害,容易诱发胃炎、胃溃疡、消化不良等疾病。

此外,过分贪睡还容易引发肥胖。专家认为,入睡后人体的新陈代谢降低,能量消耗减少,如果睡眠时间超过正常需要,就会使体内的能量“入大于出”,导致脂肪堆积于皮下。

■ 赵宇飞

庆新年喝香槟需防瓶塞伤眼

据新华社 时逢节日,有些人喜欢开香槟酒庆祝。美国眼科学会日前发表声明提醒公众,开香槟时需谨慎,提防瓶塞伤眼。该学会还发布一段视频,显示香槟瓶塞射出时的威力能击碎玻璃杯。

美国眼科学会在声明中说,香槟酒瓶内的压力高达每平方英寸90磅(相当于6.12个大气压),超过一辆小轿车的轮胎压力。这种压力可使瓶塞以时速80公里的速度飞离瓶口。开香槟时瓶口与人眼的距离通常为60厘米左右,以此计算,瓶塞到达眼睛的时间不足0.05秒。美国市场上出售的多数香槟酒瓶上贴

有警示标签,提醒消费者开瓶时注意保护眼睛。被飞出的香槟酒瓶塞击中眼球造成的损伤包括眼球壁破裂、青光眼、视网膜剥离、眼球出血、晶体错位以及眼部骨骼损伤,通常需紧急手术治疗,严重的可致盲。

美国眼科学会说,正确的开香槟方法包括:确保酒瓶冷却至7摄氏度或更低,因为酒瓶温度高,意外爆开的可能性较高;开瓶时不要摇晃酒瓶;把酒瓶以45度角朝外,不要对着自己或他人;在除去铁丝罩时,用手掌盖住瓶口;取出瓶塞时用毛巾盖住瓶口,再旋转取出瓶塞;不要用葡萄酒开瓶器开香槟。

■ 乔颖

冬天吃火锅小心涮出“痛风”

据新华社 最近,年近50岁的太原市民陈先生走路一瘸一拐,他告诉记者,近一段时间隔三差五和朋友在火锅店涮了不少海鲜和羊肉,自己还总爱喝点酒。一天早上,他突然发现自己左脚趾处红肿,走起路来疼痛难忍。经医院检查,确诊为痛风。

山西医科大学第二医院骨科医生赵谦说,冬季人体排汗减少,水的摄入降低,嘌呤排泄的渠道也变少,极易诱发痛风。目前国内普遍认同的5大高嘌呤食物有啤酒、海鲜、动物内脏、高汤、肉类。因此,冬季吃火锅也要讲究科学合

理,顺序应是先菜后肉,正确的顺序应该是先土豆类、后叶菜类,最后才是肉类。这是因为海鲜、牛羊肉等含有大量嘌呤类物质,容易造成尿酸在血液中沉积,引起冬季“痛风”。如果先肉后菜,蔬菜会吸收残留在锅内的嘌呤等有害物质,从而进入人的身体内,而且空腹吃肉容易摄入脂肪、热量过多。此外,先涮菜后涮肉会增加饱腹感,避免摄入过量的脂肪,还可以避免嘌呤等有害物质进入体内。

此外,赵谦提醒,涮完肉类的火锅汤里含大量嘌呤,最好别喝剩汤,吃完火锅要大量饮水,有助于嘌呤从体内代谢。

■ 刘翔霄 魏巍

应提高公众健康素养

据新华社 北京市昌平区检察院近日以涉嫌诈骗罪对某“气功大师”依法提起公诉。据介绍,这位号称包治百病的“气功大师”在供述中称,自己根本不会看病,也没有从医资格证。

“作为一个和医学打交道50多年的老医生,我要特别提醒我们广大病患者包括我们现在的健康人,要提高自身的健康素养。”针对屡屡发生的因轻信医疗骗子,患者几乎人财两空的现象,全国政协委员、卫生部健康教育首席专家殷大奎说,

希望公众多学习一些科学健康的基本知识,尽量避免悲剧再次发生。

殷大奎说,提高自身的健康素养,有助于识别关于健康养生的各种说法中,哪些是健康的,哪些是反科学的,同时有助于更好地把握“度”。

如饮水疗法,水对人体非常重要,但是喝太多就要出问题;再如甩手疗法,适当的运动对健康有好处,但是整天甩手对健康就有害,会造成关节损伤。此外轻信茄子、绿豆能治百病等说法,也给一些公众造成了健康的危害。

■ 胡浩 杨荣荣

逾七成人类新发病源自动物

据新华社 世界卫生组织总干事陈冯富珍日前在港表示,在过去30多年,发现了超过30种人类新发疾病,当中逾70%的源头来自动物。而预防传染病的最佳方法是人们时刻警觉和做好准备。

陈冯富珍说,在过去30至40年,世卫组织通过紧密追踪,发现很多新发疾病是由动物引发的,主要原因包括一些亚洲地区人士饲养家

禽的习惯存在风险,加上中国人喜欢进食珍奇动物,而越来越多旅游人士尝试吃野生动物,这都增加了疾病传播的机会。

她说,若人类与动物之间的分隔做得不好,动物的疾病很容易传染给人。预防胜于治疗,传染病永远都存在,最重要是全国各地拥有完善的监测系统,彼此携手预防新发疾病。

■ 张雅诗 王小旋